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Dat Alumni-Survey on Data Management

In the course of the DAAD funded project DatAlumni, an 

online survey was conducted.

We wanted to learn about the data management and data 

literacy competences of ZMT Alumni, as well identify 

challenges and needs when managing data.

The following slides summarize the outcome of this survey.

https://www.leibniz-zmt.de/en/research/research-projects/dat-alumni.html
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2Country of Residence of participants
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3

Discipline Sector of 

employment

Professional Background
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4Why do you store your data in 

repositories?



Dr. Janna Just Evaluation of DatAlumni Survey 2020

5Using data from data base ressources...

You

Colleagues from 

discipline

The participants indicate that 

they use data from repositories 

less often, than they think is 

common in their discipline.
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6What prevents you from using 

databases to store your data?

agreedon´t agree

5A too complicated data submission, unclear data „ownership“ 

and confidentiality appear to be stumbling steps.
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7What prevents you from using 

databases to store your data?

Are there other reasons which hinder you from using data bases?

No awareness of 

databases

Insufficient guidance 

through repositories

No good data 

management skills

No awareness of 

usefulness

External Hold-

Backs

Count 4 Count 4 Count 7 Count 3 Count 1

Categorized additonal comments from participants
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8Which personal benefits could imagine 

through data sharing

agreedon´t agree

Informing the public, less plagiarism and 

career boosting were seen as less 

important benefits of data sharing
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9Which personal benefits could imagine 

through data sharing

Do you see additional benefits?

Cooperation
Intercomparison and 

Exchange

Archiving 

knowledge

New project 

ideas

Improving 

infrastructure
None

Count 5 Count 4 Count 5 Count 3 Count 1 Count 1

Categorized additonal comments from participants
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10Training needs in data management

Which training activities in data management would be useful for you personally?

Overview of data 

bases and guidance
Computer Skills

Data 

Management 

skills

Promote Data 

Bases

External 

circumstances
Off Topic

Count 10 Count 8 Count 7 Count 3 Count 3 Count 3

Categorized additonal comments from participants


